

奋进新时代 青春勇担当

强化党建引领 推动党团共建



团市委始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,紧跟市委市政府决策部署,找准切入点和发力点,牢牢把握党建新主线与新目标,以“红旗高扬”示范党支部创建为载体,突出“青”字特色,强化系统联动,提高政治站位,突出品牌创建,致

力于打造最具“青春范”的党建品牌。在党建工作引领下,“青春扶贫”、“青年就业创业”、“小荷学堂”、“青鸟计划”、“守护荷苗”等工作取得显著成效,党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用进一步提升。

青年创业:筑梦未来 青春无限



为48家企业发放“鲁青基准贷”、“青年菏商创业贷”低息贷款6210万元,发放贴息58.9万元。打造天华电商产业园、启迪之星(菏泽)孵化器、曹县e裳小镇青创街区等青年创新创业孵化平台,开展青年电商培训、抗击疫情期间线上公益直播系列分享课等,为青年创业者提供全方位、集约化的公共服务。

“非常感谢共青团搭建的农产品产销对接平台,让万亩荷塘优质农特产品走向全国,使千家万户的‘小生产’与千变万化的‘大市场’实现了有效连接。”青创联盟成员、曹县万亩荷塘水产种植养殖专业合作社负责人张哲瑜通过参加全省优品嘉年华活动,带动销售万亩荷塘大米价值近120余万元。

山东郓城顺运纺织有限公司负责人董贺是郓城县一名80后

青年创业者,经营一家化纤纺纱中小微企业,受疫情影响出现了短期运营困难,团市委得知后联合金融机构及时介入,第一时间为该企业提供300万元“鲁青基准贷”贷款。企业负责人董贺说:

“目前我们企业复工复产率达90%以上,非常感谢团组织帮助解决融资难题,为我们复工复产注入了新的活力。”

小荷学堂:青春筑梦 快乐成长



“小荷学堂”是由菏泽团市委联合市委组织部等单位发起的暑期留守儿童关爱项目。由各级共青团组织大学生志愿者,以农村留守儿童为主要服务对象,以省、市、县派驻的“第一书记”村为主阵地,利用暑假集中开展为期1个月的安全守护、亲情陪伴、兴趣拓展、自护教育、文明礼仪等为主要内容的志愿服务活动。2018年项目正式启动,两年来,建设“小荷学堂”180处,面向省内外高校招募大学生志愿者2000余名,为15000余名留守儿童提供关爱,累计服务时长近28万余小时。

在“小荷学堂”,农村留守儿童找到了校园的温馨、家的温暖,度过了安全、充实、有意义的假期。许多孩子在参加完“小荷学堂”后变得比以前更加自信、开朗,助人为乐的美德在孩子们幼小的心里生根、发芽。牡丹区高庄镇王纯茹的父母都在外地打工,爷爷帮她报名参加了“小荷学堂”,在“毕业”典礼上,小纯茹拉着志愿者的手依依不舍地说:“老师,我长大了要像你一样,当大学生、做志愿者。”

“小荷学堂”为学生们提供了锻炼和成长的平台。他们牺牲自己的假期,克服基层艰苦的食宿、交通、卫生条件,在鲁西南偏远乡村为留守儿童带来理想、带来知识,带来关爱。山东师范大学志愿者孙玉萍连续两年参加“小荷学堂”项目,她说:“在菏泽农村度过的两个暑假,使我对农村基层情况有了更深入的了解,丰富了我的人生阅历,提高了社会实践能力。”曲阜师范大学志愿者贺静怡是旅游管理专业的一名学生,2019年带队在巨野县核桃园镇开展服务,同时对该镇前王庄村发展乡村旅游进行

了实地调研并形成报告,提出了宝贵的建议。“小荷学堂”项目得到了群众的大力支持和充分认可。“小荷学堂”开设之初,有的群众持观望态度。随着项目运行发展,群众从观望到支持到踊跃报名,态度发生了根本改变。定陶区杜堂镇杨店社区党支部书记戚洪波感言:“以前村民们都是各忙各的,没事不到村委会来,现在孩子们在这里上课,家长们经常往这跑,还自发给志愿者送来自己种的瓜果蔬菜、电风扇等日用品。志愿者走的时候,老百姓和孩子们都依依不舍。”

“小荷学堂”为学生们提供了锻炼和成长的平台。他们牺

牲自己的假期,克服基层艰苦的食宿、交通、卫生条件,在鲁西南

偏远乡村为留守儿童带来理想、带来知识,带来关爱。山东师范

大学志愿者孙玉萍连续两年参加“小荷学堂”项目,她说:“在

菏泽农村度过的两个暑假,使我对农村基层情况有了更深入的

了解,丰富了我的人生阅历,提高了社会实践能力。”曲阜师范大学

志愿者贺静怡是旅游管理专业的一名学生,2019年带队在巨野

县核桃园镇开展服务,同时对该镇前王庄村发展乡村旅游进行

青春扶贫:凝心聚力 携手圆梦



时组织青年志愿者与1100名贫困留守儿童结成帮扶对子,开展以亲情陪伴、心理疏导、自护教育为主要内容的“牵手关爱”活动,让贫困留守儿童感受到社会的关心与温暖。

加强智志双扶工作,阻断贫困代际传递。团市委广泛募集社会资源参与希望工程圆梦·认亲会等品牌工作,三年来共为969名大学新生、476名贫困中小学生发放717万元助学金,同时筹集503万元,建设希望小学10处,建设图书室、电脑室、音乐室等47处,有效帮助改善贫困青少年学习环境。

以人才扶贫为切入点,团市委联合市委组织部等启动“村村都有好青年”选培工作,选树脱贫致富、创业致富、志愿奉献等方面乡村好青年9000余名,与市属媒体联合开设“乡村好青年”专栏宣传20余期,推行“乡村好青年贷”项目,为340名乡村好青年贷款授信6531万元。

青鸟计划:招才引智 共赢未来



籍大学生的动态收集和常态化联系,协助做好高校路演及专场招聘会,取得了良好的试点效果,校园“青鸟驿站”已经逐渐成为招才引智的“前哨站”、宣传菏泽的“新窗口”、联系学子的“连心桥”。截至目前,团市委先后在山师、曲师、西安及周边高校等省内外重点高校建设“青鸟驿站”10处,覆盖学子7800余名,并逐步在全国137所“双一流”重点高校全面推进。

策划开展重点高校专场招聘、实习实践、感知交流等活动,搭建学子来菏、青鸟回巢的广阔舞台。目前已累计举办线上线下招聘会18场,深入2所高校开展了专场招聘;计划在中国石油大学等8所高校举办招聘路演,策划开展青鸟计划·西安专场招聘会。春节前,开展了“团团带你看家乡”活动8场,带领260余名菏泽籍学子感知家乡新变化,激发学子回乡热情。疫情期间,举办“归雁兴菏”网络招聘会,围绕我市“231”重点产业体系、教育系统、快递外卖行业等领域发布需求信息,涉及企业375家、岗位1300余个、需求人数12700余人。开展了“人才兴菏”引进高层次人才推介会云直播,吸引54246人在线观看。

守护荷苗:护航青春 “益”起成长



为更好维护青少年合法权益,助力青少年健康成长,团市委联合公检法等职能部门和青少年社工组织,共同打造“守护荷苗”青少年权益保障项目。以“守护”与“自护”相结合,重点实施青少年服务重点项目9个,常态化开展“守护荷苗”主题活动2000余场,为青少年健康成长保驾护航。

“在水里不能喘气,快憋死了!呛水的感觉太恐怖了,我们一定要远离坑塘,不野泳。”在市第一实验小学开展防溺水教育现场,救援队员通过模拟溺水,分享体验,让同学们切身体会溺水危害。

针对暑期青少年溺水事故多发态势,团市委全方位开展青少年防溺水自护教育,实战性做好防溺水培训。邀请14家公益救援组织走进中小学,举办讲座300余场次,惠及中小学生15万余人次。组建阻泳队伍155支,参与志愿者1600余名,梳理安全隐患风险点123处。根据沿黄、沿河坑塘等不同区域特点,分别打造“政府+社会组织+沿线村庄”、“政府+运营部门+社会组织+企业”、“政府+社会组织+志愿者”三种联动模式,常态化推动防溺水服务。

为填补服刑在教人员未成年子女的教育服务空白,团市委打造了“向阳花——服刑在教人员未成年子女”项目。“爸爸,你什么时候回家,我好想你,你想不想我?”在“情暖高墙”亲子零距离见面会上,面对因服刑而久未谋面的女儿,李某再也控制不住内心的压



抑,失声痛哭:“都是爸爸不好,你在家要听妈妈、奶奶的话,爸爸一定积极改造,争取早点回家。”“向阳花”项目开展三年来,通过开展捐资助学、走访慰问、春季游园、大学体验、爱心传递、延伸教育、文艺表演和亲子互动游戏等活动,先后为32名服刑人员及其子女搭建了交流平台,有效帮助孩子们走出心理阴霾,以积极阳光的心态面对生活。

记者 张红艳 郭阳阳 (本版图片均为资料片)